

7个欧洲国家、37名士兵，勉强凑成一个排兵力，与丹麦在格陵兰岛“演出”了一场名为“北极耐力”的军演，以应对美国政府的“武力夺岛”威胁。这次派兵举动，被意大利国防部长克罗塞托嘲笑为“去旅行么？”

而反胁迫“贸易火箭筒”、重启对美关税清单等措施，则至少要等到2月1日再决定是否实施。欧盟1月18日紧急会议以“观望式反制”，回应美国政府“关税夺岛”大招。

国际舆论认为，围绕格陵兰岛问题，不论是“旅行式派兵”，还是“观望式反制”，欧洲的“表面强硬”其实是难以摆脱对美依赖而进行的“自我克制”。在美国把“盟友关系”直接简化为“胁迫与屈从”、跨大西洋关系出现“首个根本性裂痕”的背景下，欧洲“战略自主”的口号显得如此苍白无力。

“观望式反制”与“旅行式派兵”

在美国总统特朗普17日宣布向反对美国得到格陵兰岛的欧洲国家加征关税后，欧盟18日召开紧急会议，就反制方案可行性进行磋商。

方案之一是启用反胁迫工具。这是欧盟的“贸易火箭筒”，可冻结相关方面进入欧洲市场的准入资格、阻止部分投资活动等。这一工具自2023年底生效以来从未被启用，法国总统马克龙、欧洲议会复兴

国际观察

欧洲“旅行式反制”的背后

欧洲党团近日建议启用该工具应对施压。

另一方案是重启一份关税清单，对价值930亿欧元的美国输欧商品加征关税。美媒报道，这份清单在去年7月美欧达成贸易协议后被搁置。欧洲议会最大党团欧洲人民党主席曼弗雷德·韦伯表示，鉴于美国的威胁，无法批准欧盟与美国的贸易协议，对美零关税政策必须暂停。

欧洲舆论认为，围绕格陵兰岛，欧洲对美应对方式已从



1月17日，在丹麦自治领地格陵兰岛首府努克，格陵兰岛自治政府总理延斯·弗雷德里克·尼尔森(中)与当地民众参加示威游行。

新华社发

最初的小心劝阻、外交沟通，转为更强硬的派兵、反制等手段。

不过，这些“强硬措施”更多只具象征意义。在美国关税威胁后，德国上演“闪电式”撤兵，士兵上岛44小时后便离开，暴露出“旅行式派兵”的尴尬现实。

贸易反制目前也停留在口头。英国《金融时报》报道，有欧洲官员说欧洲方面计划观望至2月1日，视美国是否真的加征关税再决定是否实施反制。另外，反胁迫工具启动程序复杂、周期漫长，能否实施也存疑。欧洲新闻电视台援引知情人士的话报道，欧盟仍优先寻求外交解决，而非启动报复措施。

“北约攻击北约”

不少专家认为，美国图谋占有格陵兰岛正在北约内部制造其历史上“第一次根本性裂痕”。北约正从一个以所谓共同价值观为纽带的军事政治同盟，转变为一个基于实力的弱肉强食的“黑手党式架构”。

塞尔维亚欧洲运动国际关系论坛副主席布兰卡·拉蒂诺

维奇指出，特朗普政府对欧洲盟友提出极端要求，并以武力和关税作为威胁，是把“盟友关系”粗暴简化为“胁迫与屈从”，是“强权即真理”旧秩序的回归。

有不愿公开姓名的欧洲国家外交官直言，美国正对欧洲使用“纯粹的黑手党式手段”。

美国《华尔街日报》评论，美方的威胁使跨大西洋联盟“陷入70多年来最深危机”。在美国谋求得到格陵兰岛的行动中，“北约是第一个牺牲品”，其经济威胁和对盟友价值的否定，使得维系北约的“信任和承诺如今受到严重质疑”。

曾任美国国会众议院外交事务委员会主席的众议员迈克尔·麦考尔指出，如果美国军事入侵格陵兰岛，就将完全违背规定了共同防御义务的北约第五条，实际上是“挑起与北约本身的战争”。

一些欧美专家认为，格陵兰岛问题再次暴露出，在美国眼中北约和盟友不过是实现其霸权的工具。正如德国席勒研究所国际问题专家赛巴斯蒂

安·佩里莫尼所说，美国单极世界的逻辑决定了“美国的炮火甚至会对准盟友”。

苍白无力的“战略自主”

欧洲在格陵兰岛争端中的表现，让其高喊的“战略自主”苍白无力。

欧洲连基本的团结姿态都难以维持。比如，意大利公开拒绝派兵参与“北极耐力”行动。美国《华盛顿邮报》评论说，欧洲的挑战在于如何就行动方案达成一致，因为即便欧美信任出现根本性破裂，许多欧洲人仍倾向与美国达成妥协以维持双方安全关系。

更为重要的是，欧洲始终无法摆脱对美国的安全依赖。美国阿特拉斯国际事务研究所研究显示，美国对欧洲盟友的军售从2017年至2021年的平均110亿美元激增至2024年的680亿美元。欧洲在情报收集、指挥控制和空中能力等方面也严重依赖美国。

此外，作为美国主导的北约军事体系一部分，欧洲一直深度参与美军事活动。南丹麦大学研究员肯内特·布尔指出，约100名丹麦士兵长期嵌入全球美军基地，一旦美欧发生冲突，这些人“在技术上将成为战俘”或“人质”。

欧洲学者直接点明，欧洲的一系列举动，都是希望避免被美国认为在挑起“局势升级”。这是由于无法摆脱对美安全依赖而进行的“自我克制”。

德国经济研究所所长马塞尔·弗拉茨舍尔说，欧洲一再退让妥协的做法削弱自身地位，“美国将继续试探和利用欧洲的分裂”。

据新华社

美媒披露出于多重考虑 特朗普没下达对伊朗动武指令



1月17日，伊朗最高领袖哈梅内伊在首都德黑兰发表讲话。
新华社发

美国媒体1月18日披露，多重因素让美国总统特朗普最终没有下达对伊朗发起军事行动的命令，包括美国在中东地区军事装备不足、以色列与沙特阿拉伯等盟友发出警告和高级助手对行动效果表达担忧等。

阿克西奥斯新闻网站援引四名美国官员、两名以色列官员和两名其他消息人士的话说，1月9日，美国副总统万斯在白宫主持首次高级别会议，磋商美国可能就伊朗局势采取的行动。13日晚间，特朗普在白宫战情室听取多个军事行动选项，包括从美国战舰上向伊朗境内目标发起打击等。一名美国官员说，特朗普当天和他的高级团队磋商后，一个行动方案已经拟就，但没有在会议上作出明确决定。

阿克西奥斯新闻网站援引多名美国官员提供的消息报道，美国政府内部乃至中东国家14日普遍预期，特朗普将很快“放行”军事行动。当时，美军已开始从卡塔尔的乌代德空军基地等多处中东基地撤人。不过，特朗普后来却决定，“继续关注”伊朗局势。

报道说，一个“意想不到”

的人——即以色列总理内塔尼阿胡，14日对特朗普发出警告。两人当天通电话，内塔尼阿胡告诉特朗普，以色列没有做好应对伊朗可能发起的报复行动的准备，尤其是美国当前在中东地区没有足够的军事力量帮助以色列拦截伊朗发射的导弹和无人机。另外，内塔尼阿胡认为，美方军事计划不充分，无法取得预期效果。

美国另一个地区盟友沙特阿拉伯的王储兼首相穆罕默德也向特朗普表达了对地区不稳定所致风险的严重担忧。

报道说，虽然不知道特朗

普的想法，但多名美国官认为，内塔尼阿胡的警告和特朗普团队对伊朗报复威胁的评估，是推动特朗普作出决定的重要原因。特朗普16日告诉媒体记者：“没人说服我。我说服了我自己。”

阿克西奥斯新闻网站说，一个不容忽视的因素在于，去年6月以色列和伊朗冲突后，大量美军装备和人员已被转移至加勒比和东亚地区。一些美国官员说，不论是从发起军事行动还是应对伊朗可能的报复来看，美国都“没有准备好”。

据新华社

西班牙高铁事故已造成至少39人死亡

据西班牙国家电视台1月19日报道，该国南部安达卢西亚自治区科尔多瓦省阿达穆斯镇附近发生的两列高速列车脱轨相撞事故已造成至少39人遇难，另有152人受伤。

根据报道，伤者中有73人入院治疗，其中5人有生命危险，24人伤势严重。安达卢西亚自治区政府部门发布消息说，被撞列车数节车厢坠下4米高的路堤，其中一节车厢损毁极为严重，导致伤亡人数统计工作更加困难。

目前，安达卢西亚自治区主席胡安·曼努埃尔·莫雷诺莫已赶到现场。他通过社交媒体再次向遇难者家属表示慰问，表示“这是

一场灾难，我们为之心碎”。

据报道，18日19时40分左右，一列由伊尔约公司运营、从南部城市马拉加开往首都马德里的高速列车在途经科尔多瓦省阿达穆斯镇附近时，最后三节车厢脱轨进入相邻轨道，与另一列相向行驶的高速列车相撞，导致后者脱轨。两趟列车上共有484名乘客。

西班牙交通大臣奥斯卡·普恩特19日凌晨接受媒体采访时说，现场情况“非常严重”。事故发生在一段“直道”，出事的伊尔约公司的列车“几乎全新”，事故路段的铁轨刚于去年5月更换过，这起事故“极为蹊跷”。

据新华社

哈马斯称已准备好交权并执行交接程序

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室1月19日发表声明说，哈马斯已完全准备好向巴勒斯坦技术官僚委员会移交相关权力并执行交接程序。

声明说，哈马斯将确保平稳有序过渡，政府及公共服务将正常运转，相关机构和部门将本着公共利益原则与巴勒斯坦技术官僚委员会合作，共

同提升公共服务水平。声明说，该进程必须以维护巴勒斯坦民族权利与主权的方式推进，使巴勒斯坦人民得以重建有尊严的生活。声明强调巴勒斯坦领土的统一性及约旦河西岸与加沙地带的关联性，坚决反对任何延续分裂状态或损害巴勒斯坦民族意志的安排。

据新华社